

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Малашенковой Елены Николаевны
«Речевой жанр “пожелание” в молодёжной коммуникации: pragматический,
социолингвистический и аксиологический аспекты», представленной на соискание
ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский
язык. Языки народов России

В автореферате Е.Н. Малашенковой представлены результаты комплексного исследования речевого жанра пожелания в дружеской молодёжной коммуникации, выполненного с учётом pragматического, социолингвистического и аксиологического аспектов.

Научная новизна работы заключается в проведении многоаспектного исследования жанра пожелания в молодёжном дружеском общении; в выявлении лексических, словообразовательных и морфологических особенностей текстов рассматриваемого жанра; в выделении особой разновидности анализируемого жанра – пожеланий-напутствий; в создании типологии пожеланий на основе соотнесённости с поводом для реализации, содержанием, рядом параметров; в описании основных черт адресата пожелания с учётом гендерного аспекта; в раскрытии ключевых ценностных установок молодёжи, реализуемых в текстах данного жанра. Кроме того, междисциплинарный подход к изучению выбранной темы с ориентацией на экстралингвистические факторы (период коронавирусной пандемии, проведение специальной военной операции и др.) позволил автору расширить области исследования культурно обусловленных лингвистических явлений, обеспечил новизну исследования.

Практическая значимость работы заключается в возможности применения полученных результатов исследования в курсах по общему языкознанию, лексикологии и стилистике русского языка, лингвокультурологии, психолингвистике, жанроведению, гендерной лингвистике, риторике и культуре речи, межкультурной коммуникации.

В работе выдвинута и доказана гипотеза о том, что «пожелания неоднородны и содержат различную социопрагматическую и аксиологическую информацию: анализ дружеских молодёжных пожеланий позволяет сделать важные выводы в области pragматики и социолингвистики (о важности учёта фактора адресата при реализации пожеланий и влиянии экстралингвистических факторов, об особенностях функционирования пожеланий при дружеских отношениях, специфике жанра, о зависимости жанра от общественных событий, настроений социума и массовой культуры), а также в области лингвоаксиологии (о ценностных приоритетах современной молодёжи)» (с. 4–5).

В главе 1 изложена теоретико-методологическая база исследования, описана степень изученности речевого жанра пожелания, указана необходимость разграничения терминов *творчество* и *лингвокреативность*. Вторая глава посвящена классификации рассматриваемого речевого жанра, построенной на ряде конституирующих параметров, а также выделена особая разновидность пожелания – пожелание-напутствие. Интерес представляют описанные тактики адресанта, подкреплённые примерами. В данной главе также изучено влияние личности адресата на содержание пожелания и, соответственно, выбор языковых средств. Автором проанализированы особенности жанра на трёх уровнях: лексическом, словообразовательном и морфологическом. Е.Н. Малашенкова отмечает, что «событие-стимул определяет выбор лексем, их форм,

словообразовательных моделей» (с. 13). В связи с этим возникает вопрос: какие словообразовательные модели наиболее частотны в текстах-пожеланиях.

В главе 3 пожелания проанализированы с позиции аксиологии: рассмотрены основные ценностные установки молодёжи, реализующиеся в текстах данного речевого жанра. Интересен анализ имён прилагательных как превалирующего «вербализатора ценностных установок». Однако возникает вопрос: реализуются ли данные установки в семантике только адъектива или могут быть выражены и с помощью других частей речи?

В целом исследование Е.Н. Малашенковой «Речевой жанр “пожелание” в молодёжной коммуникации: pragматический, социолингвистический и аксиологический аспекты» представляет собой интересное законченное исследование, расширяющее и уточняющее ряд положений, касающихся жанроведения, лингвоаксиологии, психолингвистики и лингвокультурологии. Теоретическая и практическая ценность настоящей работы не вызывает сомнений. На основании знакомства с авторефератом считаем, что проведенное исследование является законченной научно-квалификационной работой, которая представляет собой исследование актуальной темы, характеризуется научной новизной, теоретической и практической значимостью, соответствует п. 9, п. 10, п. 11, п. 13, п. 14 «Положения о присуждении учёных степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, в действующей редакции с изменениями и дополнениями), а её автор, Малашенкова Елена Николаевна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Кандидат филологических наук,
доцент, доцент кафедры русского языка
и общего языкоznания федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Донецкий
государственный педагогический университет»

28 июня 2024 года

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Сведения о составителе отзыва:

Дмитриева Юлия Леонидовна, кандидат филологических наук (научная специальность 10.02.01 – русский язык), доцент, доцент кафедры русского языка и общего языкоznания федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Донецкий государственный педагогический университет»; адрес организации: 284626 РФ, ДНР, г. Горловка, ул. Рудакова, д. 25; телефон: +7 (949) 302-81-39; e-mail: juls88dmutrieva@yandex.ru.

